

稳中有进！透过半年数据看南海活力和信心

上半年南海实现地区生产总值1633.17亿元，同比增长3.8%，增速全市第二

南海经济交出一份来之不易的“期中卷”。南海区统计局公布上半年经济数据：上半年南海实现地区生产总值(GDP)1633.17亿元，同比增长3.8%，增速分别比全国、全省、全市高1.3、1.8、1.0个百分点，位列全市第二。

除了3.8%的GDP增速外，南海上半年的经济表现还有不少亮点。比如，全区固定资产投资同比增长8.7%，总量、增速均居全市五区第一，工业投资占比上升至24.4%，高技术制造业投资同比增长83.5%。

消费市场加速恢复，全区实现社会消费品零售总额619.59亿元，同比增长1.9%，总量和增速稳居全市五区第一。

招商引资也表现亮眼，南海新引进超亿元产业项目67个，签约投资总额505.4亿元，平均每日实现引进投资额2.8亿元，彰显投资者对南海这座城市的信心。

透视上半年数据，南海“稳”的势头不改，“进”的力度在加大。数字背后，是南海深入贯彻全国稳住经济大盘电视电话会议精神、密集出台助企纾困政策、持续释放政策红利的主动作为和不懈努力。作为制造大区，南海再次展现了极为深厚的发展势能和超强韧性。



■南海平谦国际智慧产业园建设快速推进。 珠江时报记者/方智恒摄

稳 展现强大韧劲 三大产业全面发展

面对复杂严峻的经济环境，南海经济展现出强大的韧劲，主要经济指标全面增长。

上半年，南海三大产业全面发展，产业结构不断优化。第一、二、三产业的增加值分别同比增长8.1%、2.3%、5.1%。农业生产形势向好，全区农林牧渔业总产值57.87亿元，同比增长9.0%。上半年花卉、盆栽等园艺作物量价齐升，蔬菜、水果以及淡水产品等稳产保供有力，拉动了农林牧渔业实现较快增长。

这一好成绩的背后，离不开南海对农业的高度重视。今年，南海区政府工作报告提出，以工业化理念推动现代农业发展，大力发展水产品预制菜产业，提升农业规模化产业化发展水平。上半年南海农业动作频频，推动包括九江鱼兴港水产预制菜、西樵何氏水产预制菜、狮山好来客预制菜等12个预制菜产业项目签约落地，创建国家现代农业产业园。南海抢抓万亿级预制菜市场等机遇，打造城乡融合与乡村振兴样板区。

工业是南海实体经济的“压

舱石”。作为制造大区，上半年南海规模以上工业增加值691.28亿元，同比增长2.7%，呈现出不断企稳回升的态势。其中，高技术制造业保持良好势头，同比增长11.0%，南海工业结构优化释放出新动能。

今年3月，南海召开企业家大会，发布《佛山市南海区制造业高质量发展三年行动计划》（简称“万企万亿”计划）。按照计划，南海3年内投入不少于450亿元，划定不少于190平方公里工业用地红线，培育引领万家骨干企业高质量发展，为南海工业经济实现“关键一跃”注入了强大动力。

面对多重超预期因素冲击，南海坚决把稳增长放在更加突出位置。今年6月，南海印发促进经济平稳增长若干措施，从提升财税效能、促进金融服务实体经济、推动企业高质量发展等10方面出真招实招，全力稳住了经济大盘。

进 高技术制造投资大幅增长 产业结构持续优化

投资的结构变化和大幅改善，有望推动南海经济持续企稳向好。

投资是拉动经济的“三驾马车”之一。投资数据，往往被认为是市场的先行指标，它折射出市场情绪的变化。

数据显示，今年上半年，南海固定资产投资同比增长8.7%，总量、增速均居全市五区第一。分析认为，这既得益于南海加大力度抓基础设施建设，也得益于重点项目建设的提速。其中，南海的基建投资上半年同比增长28.7%，总量占全市比重超四成。

今年上半年，南海的项目建设推进明显加快，南海供应了去年全年两倍多的产业用地，省市重点项目建设超时序进度17.85个百分点，项目投资同比增长24.9%。

与此同时，项目投资占比首次超过房地产开发投资，高技术制造业投资同比增长83.5%，较全区固定资产投资增速高74.8个百分点，标志着南海产业结构的持续优化。

7月13日，大沥镇河西聚豪片区项目地块以62.17亿元出让，是今年以来全市出让成交总价最高的商住用地。企业看好南海，加码投资南海，这是市场对南海的信心。

投资信心的恢复，无疑是支撑南海未来经济增长最有利的因素。

接下来，一批大项目即将投产，也为南海稳增长增加了底气。例如，总投资100亿元的信扬科技成像模组项目的一期厂房工程主体结构7月全面封顶，项目预计今年12月完成车间建设并实现试产，园区达产后3年内累计产值预计超过100亿元。广东徐工建机智能制造基地已于今年6月试产，将成为全国最先进的建筑工程机械行业生产线。百事食品一期项目已经进入设备调试阶段，投产后薯片产能将达到每年2.5万吨。

活 创新政策供给 推动消费市场持续复苏

面对经济多重挑战，扩大消费，是经济稳增长的关键。从需求端看，南海的消费市场在持续恢复。

今年上半年，南海实现社会消费品零售总额619.59亿元，同比增长1.9%，总量和增速稳居全市五区第一。

在促消费方面，南海创新政策供给，推出了发放消费券、举办缤纷消费节、发放新能源汽车补贴等一系列措施，收到了良好效果。比如，4月28日，南海率先发放8期共计1000万元文旅消费券，适用范围覆盖超1000家本地企业。文旅消费券已核销918万元，核销率92%，累计撬动将近20倍的消费（约1.66亿元）。

南海推出了新能源汽车消费补贴，推出“百万乐购汽车直播月活动”，依托直播电商模式，将“南海好车”推向消费者。

效果立竿见影。截至目前，南海区针对新能源汽车消费就发放补贴近400万元，今年上半年，南海新能源汽车增长1227.3%，智能家用电器和音像器材等销售也显著上涨。

与此同时，南海启动缤纷消费节，推动夜间消费。比如，



■南海首届人才夜市，“夜经济+招聘”稳就业。 珠江时报记者/黄永程摄

7月15日至7月17日，2022乐享南海缤纷消费节暨第三届南海汽车美食嘉年华活动在千灯湖片区举行。数据显示，活动期间保利Mall商场客流提升4成，销售同比增长45%，汽车三天成交超亿元。

南海还大力扶持电商直播发展。南海印发出台《佛山市南海区促进电子商务发展扶持办法（试行）》，从鼓励电子商务主体发展壮大、推进电子商务产业园建设、培育电子商务人才和支持开展各类电

商活动等方面进一步推动电商产业发展。

消费这驾马车的逐步回暖和复苏，意味着南海稳经济动力的进一步增强。

针对提振消费，南海将继续组织开展好汽车、家居、文旅等方面消费活动，推动消费市场扩容。另一方面，大力发展电商直播，按照“成熟一批、推进一批”的思路，打造“1+N”电商产业集群，促进消费端和生产端良性循环发展。

新 招商引资再突破 新动能势头强劲

激活新动能，方能“稳中求进”。南海“进”的动能，来自于转型升级的加速推进和招商引资的有力支撑。

今年上半年，南海新引进超亿元产业项目67个，签约投资总额505.4亿元，平均每日实现引进投资额2.8亿元，投资者对南海持续看好。

这些项目中，战新产业项目占比超八成。一批院士项目加速进驻南海，目前全区有院士参与的企业项目共25个，吸引了全小林、雒建斌等院士工作站落户南海。

另一方面，南海传统产业转型升级的攻坚战如火如荼。近日，南海印发《关于支持传统产业转型升级实现高质量发展的工作方案》，各镇街也同步出台了工作方案。南海以技术进步、工艺提升为导向，实行区领

导挂钩负责制，通过提升一批、规范一批、淘汰一批，推动纺织印染、红木家具等12个重点行业率先转型。

当前，南海正在大力推进制造业数字化智能化转型，从“数字贷”情况，可看出“南海制造”转型的热情。从去年10月发动至今，南海区累计“数字贷”备案项目达280个，超过佛山市备案项目的一半；累计备案金额49亿，占佛山市近40%；已发放贷款金额达6.7亿元，位列佛山市第一。

“两高四新”中的高技术制造业，不仅仅指引进新业态，更重要的是通过技术改造、技术进步，倒逼和支持

政策加速兑现 提振企业家信心

稳住经济大盘，首先要稳住市场信心。南海区委副书记、区长王勇说，企业家的信心就是南海发展的最大底气。

政企同心，其利断金。近期以来，南海密集出台了一系列具有针对性的稳企扶企举措，释放出政企共谋发展的积极信号，为企业和市场注入信心。区主要领导带头密集参加工作现场会、产业座谈会，各镇街纷纷响应，倾听企业声音，全力为企业排忧解难。

为缓解企业的资金难题。5月16日，南海区发布了“金融暖企 服务实体”十条措施，包括加大普惠金融支持力度、推动金融机构减费让利；做好疫情防控期间的增信保障，加大对因疫情受损行业的支持，助力企业破冰回暖、稳定生产经营，增强市场信心。

作为十条措施之一，南海区支持企业融资专项资金规模扩大至10亿元，并从6月1日起，南海区内企业使用融资专项资金的服务费由每自然日0.15%调整为免费。该政策实施一个月以来，已经为173家南海企业实现转贷20.51亿元，转贷金额对比去年同期增长41.64%，为企业减免融资费用约120万元，有效维护了企业的信贷稳定。

为进一步引导金融机构加大对困难企业的支持力度，南海进一步扩大南海区中小企业融资风险补偿专项资金扶持范围，将限上（规上）批发业、零售业、住宿业、餐饮业、旅游业、电影放映业等1749家企业临时新增纳入风险补偿扶持企业库。南海经济促进局透露，今年以来，南海区中小企业融资风险补偿专项资金已经成功备案项目167个，涉及贷款约15.88亿元。

一系列举措多角度、广覆盖，为企业带来实实在在的优惠，提振了企业家的信心。“十条措施及时解决了稳贷、转贷的各项问题，帮助企业解决了很大的一个困难。政府在后方给予融资渠道的扶持，给了企业发展的信心。”广东新南达电缆实业有限公司董事、总经理林海生说。

政企同心，是南海的最大优势。今年上半年，南海成为佛山首个突破50万户市场主体的行政区域。这些数字都表明：南海充满活力，南海仍是投资热土，南海依然是那片值得逐梦的蓝海。

文/珠江时报记者 李年智